

Lasarta con toda extension las sesiones de... los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.

AÑO CUARTO. -- NUMERO 1.095

Madrid, sábado 10 de Setiembre de 1881.

OFICINAS, REINA, 15. PRINCIPAL

De Madrid a la frontera (1).

(NOTAS DE VIAJE).

A 30 grados.

La gota de mercurio encerrada en el estrecho tubo que sobre aquella tabilla se halla enclavado, encogióse durante el invierno, y acurrucada en el fondo del inferior recipiente, que de pedestal la sirve, como larva en su capullo, aguardó tranquila á que viniera á despertarla de sus ensueños, con sus ardientes besos, los dorados rayos del sol.

Y estos llegaron: y apenas ella sintió su tibio aliento resbalar por los cristales, que como planta delicada ó niña anémica la encerraban, brincó alborozada, sintiendo correr por sus venas la vida que desentumecía sus miembros, y empezó á crecer y á desarrollarse y á subir ligera aquella escala de vidrio que conduce á las altas regiones de la bullición y la evaporación. En sus peldaños, como lacayos en día de recepción, hallábanse colocados en las márgenes de la tabilla guardando sus respectivas categorías esas cohortes de números que para servirla y escoltarla tendieron á su paso Reamur y Farynait. Ella al subir saludábalos á todos, según su posición y categoría, mostrándose frívola y despejada con los bajos, y afable y cortés en ascendente progresión á medida que llegaba el turno á los más altos y encopetados.

Así siguió subiendo, y al llegar allí donde el grado 30 tiene su asiento, estacionóse por algún rato como asfixiada y rendida por aquella fatigosa ascension. Hora era ya de tomar alientos.

Y en verdad que falta hacia respirar, porque la atmósfera era asaz pesada y calurosa.

De ello lamentábase el grillo con agudos gritos, cuando á la caída de la tarde, medio asfixiado por los rigores de la estación, sentía apresurarse las brisas de la noche. Del calor nos hablan las golondrinas al cruzar en rápido vals los aires alborotando con sus chillones pies. También las codornices llegaron á nuestras costas jadeantes y rendidas, y en los sembrados vecinos dejan oír su alegre castañeteo.

Ha llegado el verano, y con él la época de las emigraciones.

Allá chillaba impaciente el monstruo de hierro y fuego que ha de trasladar á las playas á todos ó á cuantos pueden comprar á la naturaleza una fresca brisa y un panorama pintoresco con que fortalecer el cuerpo y recrear el espíritu.

Emigramos, pues, y vayamos á gozar de los encantos de la montaña y el mar hermanados en las últimas estribaciones del Pirineo.

En la estacion del Norte.

Confíeseme impotente para pintar el cuadro. Seria necesario para ello, tener el pincel de Fortuny ó el estilo de Galdós.

El barracón de la estacion del Norte, (dispense la compañía el modo de señalar) ofrece todos los dias por este tiempo un singular espectáculo, á la hora de la salida del express. Ante el andén no encontrareis como de ordinario uno de esos trenes desvencijados y súcios, cuyos vagones ancianos y achacados, al ser arrastrados por la máquina no cesan de gruñir y gritar, pidiendo como premio á sus muchos servicios, una pronta jувilacion.

La larga cadena de coches que espera á los viejeros, es serie de lujosos y elegantes salones y cómodas berlinas donde han de aposentarse por breves horas, la riqueza y la hermosura. La coquetaria, compañera inseparable de esta, dióse tambien por allí su vuelta, colocando espejos en los salones y perfumes en el boudoir.

Nada falta pues, camas, dibanes, butacas, mesas, lababos, espejos, arañas, todo cuanto sirva para no echar de menos las comodidades del palacio y el landeaux.

Tambien está allí, sobresaliendo entre todos por su estatura ese yankeesérrio, co-

modon y buen turista, llamado sleeping-car. Visto por fuera, por los grandes cristales de su ventana parece un acuarium. Dentro tiene siempre asiento reservado, el mas exquisito confort.

Un color característico domina el cuadro. Allá, al estribo del tren está el mundo que frecuenta los salones en invierno. Estos hicieron girar sus puertas y se cerraron; cubriéronse con fundas dibanes, butacas, sillas, espejos y consolas. Las porcelanas de Sevres, los bronceos y los tallados, los mármoles y las terracotas, todo desapareció bajo la blusa de verano. Las gentes que animaron aquellos recintos durante las largas veladas del invierno, hánse puesto tambien las fundas de verano. Bajo el largo cas pousiers ocúltase la seda y el foular y desaparecen las bellas líneas de un talle escultural. Un perfil griego y unos ojos hermosísimos adivinanse envueltos en las sombras que arroja una esportilla de paja llena de flores que cubre la cabeza y hace las veces de sombrero. Un tupido tul azul ó blanco, rodea envolviéndola en sus pliegues aquella cabeza, que así prendida bien pudiera haber inspirado el chapitel de una columna corintia.

Pero la hora llega. En todos aquellos coches vereis un targeton con estos letreros: alquilado, abonado, reservado. ¡Antes de que el viajero llegue ya está ocupado el tren!

La campana suena. El tren va á partir. Un rico banquero, ayer pobre comerciante, toma posesion de un elegante salon, mientras un grande de España con más pergaminos que el archivo de Simancas y ménos cuartos que una gallina, no puede encontrar un asiento de primera...

Y el tren en tanto parte, dejando tras sí una columna de humo.

Piii... Así grita el monstruo férreo poniéndose en marcha, y á medida que avanza, precipita su carrera dibujando zig-zás, y amplias curvas y lanzando agudos gritos al espacio como las aves cuando pasan por encima de la cabeza del cazador, y vénele hacer algun movimiento para apuntarlas, ó como las golondrinas al bailar su eterno vals en los espacios.

Las cercanías de la Côte tienen poco de notable y pintoresco, y cuenta, que las que atravesamos, son de todas ellas de lo más accidentado. La Casa de Campo, la Moncloa, primero y más tarde el Pardo, apareciendo á la derecha como un manchon negro, pasaron ante nuestra vista, como protestando de la comun creencia respecto á la vegetacion raquítica de sus contornos. ¡Eellas, qué ridículos alardes! ¡Qué mezquinas manifestaciones de la espléndida naturaleza, son esas, comparadas con la exuberancia y los imponentes espectáculos que en otros lados nos ofrece!

A derecha é izquierda del camino las iglesias de algunos pueblos levantan sus campanarios para saludar al tren que indiferente les dirige una mirada y un adios agudo y breve como el que va de prisa y preocupado: ¡hay tanto que andar! De cuando en cuando y el ver como los pueblos hacen abanzar sobre la vía algunos edificios, cual comision que envian á saludarle, detiénese para no pecar por descortés, y después de cruzar un breve saludo respira con fuerza como para tomar aliento y emprende de nuevo su carrera gritando, ¡agur! ¡agur!...

El tren desliza rápido sobre los rails y una suave brisa nos anuncia que nos alejamos de Madrid. Demósele el último adios y hasta la vuelta.

Ya empieza á ser más accidentado el terreno y á elevarse á la derecha por el horizonte las estribaciones de la sierra. Ya nos hallamos frente á su corona de los Siete Picos y hemos parado en la estacion de Villalva...

CÁRLOS GROIZARD Y CORONADO.

Los lobos de mar.

Cuatro meses hacia que la goleta Guanabamba había zarpado de Trujillo, doblado la punta de Abuja, el cabo Blanco y anclado en Guayaquil, para hacer cargamento del excelente cacao que allí se cosecha.

¿Por qué no volvía después de tanto tiempo?

Distando unas 360 millas escasas Guayaquil y Trujillo, en ménos de una semana podia hacerse la travesía, dadas las buenas cualidades náuticas de la Guanabamba.

Veamos lo que á bordo de ese buque había pasado.

Paseábase por el puente el capitán; nada que hacer tenia; mar bonancible, rumbo directo, viento de popa, fresca temperatura, es cuanto puede desear un marino para estarse cruzado de brazos, descansando en un rollo de cable, fumando tranquilamente y absorto en la contemplacion del anchuroso mar: el piloto lo pensaba así.

Hallábase la goleta á unas 30 millas de la costa; los marineros cantaban; los pocos pasajeros que había á bordo mataban el tiempo jugando á ningun interés debajo de la toldilla: uno de ellos, músico del regimiento de Arequipa, que iba á ver á su familia, establecida en Venezuela, aprovechando el mes de licencia que se le había concedido, entreteníase preludiando en el flautin himnos nacionales.

El capitán encontró al contraestre, viejo marinero, cerca de la proa.

—¿Qué hay, mi Bacalao, que miras con tanta atencion á lo lejos? ¿Husmeas una bandada de marsoplas ó manatís?

El interpelado, á quien llamaban Bacalao, meneó la cabeza y contestó:

—¡Voto va! Capitan, vamos demasiado bien.

—¿Por qué dices esto?

—Porque cuando el mar está así, y el cielo sin nubes, y el viento es favorable, es cuando nos viene algo malo encima.

—Agorero estás.

—¡Tengo muchos años de mar, capitan! ¡Ah!—exclamó de pronto.—Buque á la vista.

—Es cierto.

Y cogiendo su telescopio, el capitán miró en direccion al punto oscuro que comenzaba á divisarse en la línea del horizonte.

—¡Pabellon español!—continuó el capitán.—Van á abordarnos, ó mucho me equivoco.

—¿No os lo dije?—replicó el contraestre, encogiéndose de hombros.—¡Ibamos demasiado bien.

Entretanto los marineros habíanse agrupado, formando corrillos, unos hacia la baranda, otros cerca de las escalerillas, y otros junto al palo mayor.

Cada cual metía cucharada en ello, y ninguno acertaba.

Una orden del capitán, que mandó arriar velas para moderar la marcha, puso en movimiento sus brazos y en reposo sus lenguas.

Cogió el capitán la bocina, y gritó al buque que se acercaba:

—¡Ah del buqueeeee...!

—Ya va...—le contestaron.

—¿Qué porte?

—Goleta de España.

—Entonces,—dijo el capitán dirigiéndose al contraestre,—va á haber abordaje sin remedio; hacer tocar zafarrancho de combate.

Un momento después toda la tripulacion estaba en armas, sable en mano, pistola en la otra y carabina en la espalda.

Los pasajeros, que eran siete, un matrimonio con un niño, tres caballeros negociantes en cacao, y el soldado de Arequipa, estaban sobresaltados, la señora y su hijo bajaron al camarote, y los cinco hombres pidieron al capitán armas para coadyuvar á la defensa.

Pocos minutos trascurieron luego de esta escena, y ya el buque esperado estaba á tres cables de la Guanabamba.

De pronto un ruido semejante al trueno interrumpió el silencio. Era una descarga de fusilería.

El niño amparóse de su madre, y ésta, llena de terror, exclamó:

—¡Virgen Santa, socorrednos!

—¡Son piratas y no españoles estos bandidos!—gritaba el contraestre, saltando por la cubierta y descargando con su hacha golpes á diestro y siniestro.

La cubierta del buque parecia un campo de batalla.

Los asaltadores, en número de veinte, bien armados, precipitábanse como tigres hambrientos sobre los marineros de la Guanabamba; éstos se defendían como les

era posible, pero su inferior número hacia inclinar la balanza en favor de los contrarios; el capitán fué herido en los primeros momentos, y el contraestre, que era quien sostenia el ardor de sus combatientes, tropezó con un rollo de cuerdas y cayó, siendo atado al momento y conducido al buque contrario, junto con los demás prisioneros; la Guanabamba estaba en derrota.

Uno de sus marineros, sin embargo, para evitar que los corsarios se apoderasen de ella, fué á la cala del buque y abrió un boquete con su hacha; penetró el agua dentro, y la goleta fué hundiéndose rápidamente. La señora de Perez y su hijo iban á sucumbir ahogados; mas el intrépido marino les condujo á cubierta, donde, apercebidos que fueron por los piratas, les hicieron pasar á su buque.

El marino no quiso dejar la Guanabamba. Viendo el capitán corsario que aquella se hundia, hizo alejar de allí su buque, para evitar el remolino de agua que produce un barco al sumergirse, y largó un cable al marino, que queria sepultarse con su goleta.

Cruzado de brazos permaneció aquél, no obstante, sin aprovechar la ocasion que se le ofrecia.

Lágrimas corrian por sus mejillas al ver cómo iba á desaparecer para siempre el buque en que había pasado toda su vida.

En breves minutos, casco, marinero, arboladura, todo desapareció bajo el agua.

Una vez perdida la goleta, el capitán corsario se arrepintió de haber causado tanto daño para no lograr nada; reunió á sus prisioneros y les propuso quedar á sus órdenes; todos rehusaron.

Vino la noche. El buque corsario se puso á la capa.

Cuando, á eso de las once, oyóse un formidable estampido, y una bala de cañon penetró silbando en el casco, muy cerca de la línea de agua.

El patron se despertó sobresaltado. La noche era oscura y nada se divisaba; sin duda que los artilleros del barco que hacia fuego debian tener los ojos de chacal ó de gato.

Un segundo estampido más próximo, anunciador de otro proyectil que topó en el buaprés, dejóse oír; el corsario cogió la bocina é intentó hablar; pero de pronto sintió que unos hombres le sujetaban, tapándole la boca al mismo tiempo.

Entonces aparecieron todos los faroles de una fragata de guerra española, iluminando una extraña escena.

Todos los corsarios estaban maniatados y echados boca abajo; muchos tripulantes del buque de guerra recorrían la goleta y trasladaban á los naufragos y prisioneros de la Guanabamba.

Al rayar la aurora, todas las personas procedentes de la goleta sumergida y del buque pirata estaban en el puente del buque.

El comandante Perez, apoyado en el palo mayor, contemplaba á los piratas, arrojados á sus pies, maniatados como facinerosos que eran; á su lado el capitán y contraestre de la Guanabamba, y cerca de allí, formando grupo, la marinería y pasajeros victimas de los corsarios.

El comandante dijo, señalando á éstos:

—Esos son los que se dedican á la caza en el mar, pero ahora son ellos los cazados; contraestre Bacalao,—añadió dirigiéndose á él,—teneis una plaza incomparable.

El contraestre se inclinó.

—Pues bien,—continuó el comandante volviéndose al jefe de los piratas,—capitan de ladrones de mar, voy á haceros saber que os hallais preso á bordo de un buque de España, porque á un viejo contraestre le ha dado la ocurrencia de embarcarse en una cuba y andar en busca nuestra, habiéndonos dividido á lo lejos, me ha contado lo que pasaba y me ha apresurado á venir; falta ahora castigar á los culpables, y ese castigo lo tendreis en tierras españolas.

D. B.

Bilbao, Agosto, 2, 1881.

Espectáculos

Mañana debutará en el circo de Price la célebre gimnasta miss Roberston, tan aplaudida en los circos de Europa y Amé-

rica. Tambien el notable tirador de carabina Sr. Austin, el japonés Bonhair tomará parte en esta funcion, y asimismo se ejecutará la 18 representacion de la pantomima infantil Casamiento de Aladino ó el robo de la princesa Bul Bul, que tan gran éxito alcanza.

Anoche, despues de terminar la orquesta dirigida por el Sr. Chapí, en los jardines del Buen Retiro, su fantasia morisca, le fué entregada por el Sr. Ducazcal una preciosa corona de plata con una entusiasta dedicatoria.

Tan pronto como empiecen las representaciones teatrales en uno de los más favorecidos coliseos de esta córte, tendrá lugar la presentacion del jóven alumno del Conservatorio, Sr. Almada, primer premio del mismo. Cuestion de simpatias, propósito original de un aplaudido autor, permitirá al Sr. Almada dar á conocer sus facultades escénicas.

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la comision municipal de espectáculos, formada de los Sres. Martinez Brau, presidente, como alcalde interino; Arroyo, vicepresidente, y Santibañez, comisario de nuestro clásico coliseo, para pronunciar su veredicto sobre el cuadro de actores que, para funcionar en aquél, ha organizado y propuesto su empresario; acudieron á la reunion los autores dramáticos y críticos Sres. Rubí, Nuñez de Arce, Herranz y Cañete, con cuyo concurso y dictámen quiso contar la comision para proceder con todo el acierto posible.

Se leyó la lista de la compañía propuesta; se abrió acerca de ella ámplio y meditado debate; se convino en que el personal de hombres es de todo punto aceptable; pero se hallaron lastimosos vacíos en el personal de señoras. Ni la dama de carácter, ni las dos primeras actrices reunen, segun estiman los ayer congregados, las condiciones exigibles para el contrato.

Así es que la comision mencionada juzgó de su deber no aceptar el tal cuadro de actores, por lo que á las actrices respecta. Asegúrase que el Sr. Ducazcal hará proposiciones á Teodora Lamadrid y Matilde Diez.

La verdad es que el público aguarda impaciente la solucion del asunto.

Hoy inaugura la temporada el precioso teatro de Lara con La Mojigata y El café de la Libertad.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Gran concierto bajo la direccion del maestro Chapí.

ESLAVA.—8 1/2.—De tiros largos.—Música clásica.—El maestro de baile.—Tres piés para un banco.

LARA.—8 1/2.—(Inauguracion).—Turno 1.º impar.—La mojigata. El café de la libertad.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—El niño.—Los pavos reales.—El Barón de la Castaña.

INFANTIL.—7 1/2.—La tontita del lugar.—La salsa de Aniceta.—Aprimerasangre.—¡Belenes!—El casamiento de Isidora.—Baile.

TEATRO DE RECOLETOS.—A las 8 1/2.—Por la tremenda.—La isla de San Balandran.—Los dominós verdes.—Picio, Adán y compañía.

RISA.—8.—(Inauguracion á beneficio de la casa de socorro del distrito).—Artistas para la Risa.—Tiró el diablo de la manta.—En las astas del toro.—C. de L.

ALHAMBRA.—Baile de nueve de la noche á dos de la madrugada.

CIRCO DE PRICE.—9.—El casamiento de Aladino ó el robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lámpara maravillosa desempeñada por 250 niños.

Cultos

SANTO DEL DIA. 11.—El dulce nombre de María y San Prieto y San Jancinto hermanos mártires.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, donde se celebrará á su Excelsa Titular con misa mayor y sermon que predicará D. José Antonio García, y por la tarde á las seis Completas letanía, salve y reserva.

Tambien se celebrará á Nuestra Señora de las Escuelas Pías en San Antonio Abad, siendo orador en la misa solemne que será á las diez el P. Geparo Mijan.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, la de la Puencilla en Santiago ó la de Lourdes en San Martin.

Sueños.

Porque algunos periódicos han dicho que al empezarse el consejo del jueves el Sr. Sagasta manifestó la absoluta confianza que el monarca tenía en su Gobierno y la complacencia con que veía el desarrollo de una política liberal, La Integridad de la Patria observa que alguna nube debía empañar el cielo ministerial cuando el presidente hizo afirmación semejante.

Esta deducción, aunque nada tiene que ver con la lógica ni con el buen sentido, no nos causa la menor sorpresa, porque los conservadores tienen pocos pretextos para atacar al Gobierno y apelan á todos los recursos aunque sean tan forzados como el que emplea La Integridad.

¿Qué nube podía empañar la política del Gabinete?

Esto no lo dice el colega, le basta con infundir sospechas, con lo cual se alimenta la esperanza de los cesantes del partido conservador y se deja entrever la posibilidad de una crisis total que es como la desean los conservadores.

Inútiles son estos procedimientos; además de la gran irrespetuosidad que encierran, pertenecen al género inocente, porque no es el camino por donde los conservadores han de conseguir algo.

Este sistema de anunciar disgustos de suponer desconanzas donde no existen y de creer que hay dudas y vacilaciones donde no se duda ni se vacila, está ya desacreditado. Se ha empleado muchas veces y siempre sin fruto alguno, sin crédito para los que lo emplean y sin el más leve resultado práctico.

Hoy tales armas valen ménos que en otras ocasiones por una porción de razones que no queremos estampar y que La Integridad de la Patria conocerá seguramente; hay ciertos procedimientos que han acabado para siempre, mal que pese á los conservadores que por lo visto quieren resucitarlos.

Nosotros no sabemos lo que en el Consejo aludido ocurrió, ignoramos si el Sr. Sagasta empezaría con las palabras que el colega supone, pero de todos modos no tendría nada de extraordinario, antes por el contrario, cuando el presidente del Consejo acababa de ver al monarca después de una ausencia relativamente larga era lógico y natural que manifestase á sus compañeros de Gabinete sus impresiones, así como las de S. M. el rey en vista de la política que se está desarrollando.

Esto que no sabemos si ha ocurrido es perfectamente natural y lógico, no se opone á ello ningún respecto, ninguna práctica ni la mismísima consideración.

En cambio se opone todo eso y algo más á lo que el Sr. Cánovas hacía en el Parlamento todos los días, que era lanzar el nombre del monarca en todas las discusiones por el pueril alarde de asegurar un día y otro que contaba con su confianza.

¿Recuerda La Integridad cierto suelto de La Política?

¿Recuerda los discursos del señor Cánovas?

Pues recuerda las mayores inconveniencias que ha podido cometer un ministro y un partido dentro del régimen constitucional.

Es lástima que La Integridad no sintiera entonces todos los escrúpulos de que ahora se siente asaltado por un hecho que nada tiene de extraordinario.

Hechos y dichos

El Estandarte habla de «Malas impresiones...»

Ya se ha concluido el tiempo de

las buenas impresiones para los conservadores.

Alguna vez había de tomar el país la revancha.

Leemos en La Epoca: «No hemos adelantado un paso. Las cosas hallanse hoy como ayer. Por ahora, lo único que aparece evidente—ya lo insinuamos ayer—es que los conservadores son insensatos, inconsecuentes, iracundos, enemigos de la razón...»

Bien, muy bien; hasta ahora es en lo único que estamos conformes con el colega.

«La política tiene su lógica,» dice El Estandarte.

Declaramos que no hemos visto ninguna en la política conservadora.

Dice El Mundo Político: «El presupuesto es una manta muy pequeña para el gran partido fusionista.»

Los conservadores la echaron varias piezas para que cobijara á todos.

Así estaba ella de remiendos.

La Integridad de la Patria, con un espíritu de adivinación nunca visto, sabe ya los puntos de que ha de constar el Mensaje de la Corona.

«Puntos que, según se decía ayer en algunos círculos políticos, ha de contener el discurso de la Corona, cuya redacción corre á cargo del jefe del Gabinete, teniendo de sobresaliente y sin perjuicio, al Sr. Albarada.»

Empezará por una serie de promesas vagas que servirán de introducción y en las que se procurará dejar satisfechos á Tirios y Troyanos, es decir, á centralistas y constitucionales.

De Saida si acaso poco y pasando como sobre áscuas.

Seguirá una indicación sobre los proyectos del Sr. Alonso Martínez relativos al matrimonio civil y al juicio oral, únicos que por ahora se presentarán en este ramo.

Después vendrá el turno de Fomento. Habrá mención de varios proyectos y en último término de una nueva ley de instrucción pública. Muchos de esos proyectos se quedarán en el papel como es uso del Sr. Albarada.

Lo de hacienda será el bouquet. Habrá arreglo de la deuda y hasta promesa de derogación de las prescripciones para ingreso y ascenso en las carreras del Estado.

De Guerra nada, pues ni el general Martínez tiene nada preparado, ni los proyectos que han de dar para que lo prohija constitucionalmente, están prontos, según dicen.

De Marina ménos. Con haber botado el agua ahora buques construidos en épocas anteriores, basta para Pavia.

¿Qué les parece á nuestros lectores este esqueleto del Mensaje?

Nos parece que la gana de inventar no puede ser más grande.

Solo le falta á un Mensaje hecho á gusto de La Integridad, el que le dé forma la elegante pluma del Sr. Cánovas.

Los periódicos conservadores, dicen que en el Gobierno existen tendencias disolventes que amenazan los intereses del país.

Esto es ya pedir el poder con lágrimas en los ojos.

Vuelven con tenaz insistencia algunos periódicos á señalar entre nuestros amigos disidencias y disgustos que no han existido nunca mas que en la mente de nuestros adversarios.

Si los conservadores no saben hacer la oposición mas que inventando estas bromas que de puro inocentes son ya tontas, debemos compadecerlos; pero si creen que abusando de estos recursos de mal género, el país llegará á dar oídos á sus profecías de desunión y desmembramiento entre las personalidades más ilustres de nuestro partido, debemos advertirles cuán equivocados se hallan. El país, por fortuna ó por desgracia, conoce demasiado á los conservadores, comprende bien lo que de ellos se puede esperar.

El Demócrata, en su primer artículo de anoche, después de poner como

nuevo al Sr. Pi, califica nada menos que de irracional la conducta política de dicho señor y sus amigos.

¡Qué claros y qué francos son estos demócratas y con cuánta frescura se ponen de vuelta y media!

Tendrá que oír ahora los periódicos pactistas.

Según El Cronista la fusión halaga á los partidos avanzados.

Sin que esto sea verdad, nosotros consignaremos que los conservadores halagaron á las hovoradas masas carlistas.

La Fé publica anoche un artículo muy curioso, el cual si nos fuera posible, reproduciríamos íntegro.

Forzosamente tiene que ocuparse de la eterna cuestión que hierve entre los tradicionalistas y que ha hecho de ellos los más encarnizados enemigos de sus ideas. Su causa, que de suyo es mala, ha sido empeorada por esas rencillas que más tarde habian de convertirse en odios formidables é inestructurables.

Oigamos á La Fé atacar rudamente al Sr. Nocedal:

«Debidamente autorizados por D. Carlos, como ahora lo reconoce y lo dice el periódico de D. Cándido Nocedal, se presentaron candidatos en las elecciones anteriores D. Matías Barrio Mier y el baron de Sangarren. Pues D. Cándido Nocedal declaró solemnemente que él no podía reconocer como tradicionalistas á los que entraran en el Congreso, é hizo toda la guerra que pudo al baron de Sangarren, que apoyado resueltamente por La Fé, salió victorioso en la lucha electoral.»

Nuestra desobediencia está por señalar, pero la rebeldía, y aún mas que rebeldía usurpación del Sr. Nocedal ahí está probada, y retamos al Beti-Bat á que desmentira que D. Carlos no autorizó á D. Matías Barrio y al baron de Sangarren, y que D. Cándido Nocedal no se levantó contra la autorización de D. Carlos, cuyas órdenes suele decir que se limita á cumplimentar.

En cuanto á la desobediencia del Beti-Bat, es reciente y flagrante. El Beti-Bat no publicó la carta de D. Cándido Nocedal al conde del Valle mandando que todos los tradicionalistas votasen cualquier cosa antes que los afines, pero en cambio publicó una Pastoral del Obispo de Nancy que condenaba lo mandado en la carta, y también le retamos al Beti-Bat á que para desmentir esto publique en sus columnas la carta-mandato del Sr. Nocedal enfrente de la del Obispo de Nancy, ya que no quiere ponerla enfrente de la del ilustre Dean de Vitoria.

Por último, desde ahora respondemos de que si por azar el Gobierno de Sagasta propusiera una ley católica para la represión de los robos sacrilegos que tienen horrorizada á España entera, ó una ley que asegurara la existencia y la libertad de las Ordenes monásticas y reconociese los derechos de éstos, los tradicionalistas Ampuero y Zárate votarían esas leyes contra lo terminantemente declarado por don Cándido Nocedal.»

Veremos lo que D. Cándido Nocedal contesta y tendremos lástima al que salga peor del combate.

Porque mal siempre han salido los dos bandos.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra. — Real decreto autorizando al director general de Artillería para que adquiriera directamente 150 resmas de papel con destino á la fábrica de Trubia.

—Circular dictando reglas para el sorteo que ha de verificarse entre los mozos comprendidos en el último llamamiento, á fin de cubrir las bajas de los ejércitos de Ultramar.

Gobernación.—Circular disponiendo que los ayuntamientos autorizados para la conversión y venta del todo ó parte del 80 por 100 de propios, justifique debidamente su inversión.

Exterior.

Alemania.

El telégrafo anuncia que se efectúa al fin la entrevista de los emperadores de Alemania y de Rusia en Dantzig, á la que asisten además el príncipe heredero de

Alemania y el príncipe de Bismark. Esta entrevista no puede ménos de prestarse á multitud de suposiciones, de las que algunas indica el telégrafo. Un despacho de Viena dirigido al Times dice que una comunicación llegada de Berlin atribuye la entrevista proyectada del emperador Guillermo con el emperador Alejandro á una resolución súbita de este último. El emperador Alejandro hizo preguntar si sería grata su visita á Dantzig, y le fué contestado afirmativamente.

El Times, comentando esa entrevista, dice que no hay que esperar de ella ni nuevas guerras, ni nuevas alianzas, ni cambio de política. Se afirmará de nuevo, añade, el estado existente de las cosas: la Europa después de la entrevista será con corta diferencia lo que era antes.

El Standard, hablando también de la entrevista, dice que el emperador de Rusia se halla colocado entre dos fuegos: ó ejecutar el programa panslavista y enajenarse entonces á Alemania y Austria, ó cultivar esa alianza y descontentar entonces á los panslavistas.

Turquía.

La conferencia entre los delegados de los tenedores de deuda otomana y los banqueros de Galata, tuvo lugar el día 6, demostrando los contratistas de las seis contribuciones indirectas las más conciliadoras disposiciones. Se ha admitido en principio que se reducirá la anualidad que corresponde á los banqueros, aun cuando no se ha fijado la cantidad de la reducción. Los banqueros ofrecieron espontáneamente reducir desde el 8 al 5 por 100 el interés de sus créditos, lo que representa próximamente un beneficio de unas 200.000 libras turcas para los tenedores. A los síntomas de un arreglo favorable que pone de manifiesto esta espontaneidad, hay que añadir las seguridades dadas por M. Novikoff de que Rusia no creará dificultad alguna á la solución de este asunto.

Según noticias procedentes de Rusia, apenas llegó Midhat bajá á Djepdah, propuso al seriff de la Meca derrocar la supremacía de la Puerta Otomana, y ponerle á la cabeza de las tribus, como el verdadero califa, descendiente directo de Mahoma. Los periódicos rusos atribuyen á Inglaterra esta intriga.

Italia

De cuantos meetings contra la ley de garantías se habían anunciado estos últimos días no hay noticias más que del celebrado en Catania, al que asistieron próximamente unas 3.000 personas, notándose entre los espectadores al príncipe Biscari y á los Sres. Bovio, Pantano y Villari. Puede decirse que todos los discursos han sido enérgicos ataques á la actitud del gobierno italiano, al que se ha acusado de inmoralidad, llegando un orador á decir que Italia no gozaba de libertad alguna, y que el ministerio era el esclavo de Francia. A pesar de la violencia de lenguaje de los oradores, los representantes de la autoridad permanecieron impassibles. El meeting se disolvió pacíficamente después de haber aclamado el sufragio universal.

El meeting de Pavia no ha podido celebrarse por no haber querido nadie aceptar la presidencia á causa de esperarse la adhesión de Cavallotti, y el de Forli ha sido preciso aplazarlo hasta el 18 de Setiembre.

El 1.º de Setiembre se celebró la inauguración geográfica de Venecia, y con este motivo pronunció un discurso el comisario general de Francia en nombre de los comisarios extranjeros, discurso que fué extraordinariamente aplaudido. En él manifestó la indisoluble amistad que une y debe unir á dos pueblos del mismo origen, y que las pruebas de sincera cordialidad recibidas en aquel acto serian acogidas en Francia con un sentimiento de viva satisfacción.

Telegramas

París, 9.

Alberto Grevy ha llegado hoy á Montsou-Vandrey, casa de campo de su hermano el presidente de la república francesa.

El Sr. Roustan volverá pronto á Túnez en calidad de ministro plenipotenciario.

Túnez, 9.

La conducta de las tropas turcas en Tripoli ha dado lugar á reyertas y motines que exigen nuevos envíos de tropas otomanas al territorio tripolitano.

Berlin, 9.

El gobierno alemán ha resuelto restablecer la legación cerca del Vaticano.

Túnez, 9.

Quinientos insurrectos de la tribu de Hasmaua y Mettelih, que marchaban sobre Zachonan, fueron detenidos por los habitantes del pueblo de Onaleria, librándose un combate que hizo retroceder á los insurrectos, los cuales se retiraron amenazando con volver el día 10 en mayor número.

Ha sido descubierta en esta capital una fábrica de pólvora clandestina.

La columna del coronel Corread marchará inmediatamente para Homnanel, habiendo ya recibido el completo de municiones.

Argel, 9.

Han sido detenidos en los arrabales de Sidibelabes cinco caídos, á quienes se les han ocupado varias cartas que prueban que estaban en relaciones con Bou-Amama, descubriéndose al mismo tiempo varios depósitos de pólvora. Dos de los referidos caídos son caballeros de la Legion de Honor.

Dichos descubrimientos han impresionado vivamente á los indígenas. Probablemente se verificarán algunas prisiones.

Nueva-York, 9.

Pasan de 200 las víctimas del incendio de las selvas del Canadá.

Las pérdidas materiales son incalculables.

Reina gran consternación en los pueblos inmediatos á los bosques que han sido presa de las llamas.

Se ha formado una junta para allegar recursos con destino á las víctimas.

Daitzig, 9.

Esta tarde á las dos y á bordo del Yacht Hohenzollern se ha verificado la entrevista del emperador de Alemania con el czar de Rusia.

Dicha conferencia ha sido afectuosísima.

No se conocen aun detalles sobre los puntos que se han tratado.

Alejadria de Egipto, 9.

Anoche á las siete estalló en el Cairo una sublevación militar contra el gobierno.

Los sublevados rodearon el palacio del kedive.

La situación es gravísima.

El Cairo, 9.

Las tropas pronunciadas reunian un contingente de 4.000 hombres con 30 cañones.

En el momento de pronunciarse se presentaron delante del palacio del kedive rodeando el edificio, y pidiendo primero la convocatoria de una Asamblea de notables, y segundo la destitución de todos los ministros.

El kedive consintió en el cambio de ministerio.

Los sublevados dirigieron una circular á los cónsules, declarando que el movimiento no iba dirigido contra los europeos.

Se cree generalmente que será indispensable la ocupación extranjera.

El Cairo, 9.

Los sublevados exigen también que el efectivo del ejército se eleve á 18.000 hombres, y que el khedive otorgue una Constitución al Egipto.

El delegado inglés ha servido de intermediario entre el khedive y los pronunciados.

El Cairo, 10.

El khedive ha dado un decreto aceptando las reclamaciones de los pronunciados y encargando á Cherif la formación de un Gabinete.

Conocida esta resolución, los pronunciados se han retirado aclamando al khedive.

El orden ha quedado restablecido.

Noticias

Por la vía de Nueva-York se han recibido en Madrid las siguientes noticias noticiográficas de la isla de Cuba:

«Habana 25 de Agosto.—La Gaceta publica un decreto estableciendo las reglas á que han de someterse los arrendamientos: en él se establece también el antiguo sistema que concedía el derecho de recaudar las contribuciones en la isla al mejor postor; otro decreto crea una junta de inspección para todos los empleos dependientes del Tesoro.

—El tribunal que entendía en la causa formada al Triunfo por ofensas inferidas á un sacerdote mientras ejercía su ministerio, ha absuelto á dicho periódico.

—La Discusion ha sido denunciada por

la publicacion de un artículo en que se ridiculizaba á los españoles. —La Correspondencia de Cuba anuncia que el general Blanco se embarcará para España el 15 de Setiembre próximo.

En una conferencia celebrada ayer por varios concejales con el maestro de obras Sr. Agrados, este propuso, para evitar las frecuentes desgracias de que son víctimas los albañiles, varios medios prácticos que fueron muy bien acogidos por los individuos del ayuntamiento.

Creo el Sr. Agrados que la instalacion de redes, además de interceptar la vía pública, sería en alto grado onerosa para los maestros ó para los propietarios. Hay obra por ejemplo, el recorrido de un tejado, la soldadura de una canal ó la reparacion de un alero, cuyo precio no excede de 25 pesetas y á veces apenas si llega á cuatro, las cuales, con la obligacion de instalar la red alcanzarían un valor relativamente enorme.

En vista de ello, opina el citado maestro que, para evitar desgracias, basta el estricto cumplimiento de las ordenanzas municipales, las cuales, en lo que toca á andamios y pasamanos, ofrecen todas las garantías posibles. Nombrados diez investigadores, con el deber de visitar diariamente las obras de cada distrito, y á quienes se exija toda la responsabilidad en cuanto á las condiciones de tablonés y cuerdas, se llenará el objeto deseado. Respecto á los aleros y tejados, quedarán los obreros á cubierto de peligro, con el simple uso de una ancha faja de cuero, á la cual se enganche una cuerda de cáñamo, sujeta debidamente, y de cuya solidez certifiquen también los investigadores.

Tal, al menos, es la opinion del citado señor. A nosotros, en este asunto, todas las precauciones nos parecen pocas.

Las indicaciones del Sr. Agrados parecen ser bien acogidas por los concejales, y muy en breve pasarán á estudio y aprobacion del ayuntamiento. Sabemos que este se halla dispuesto á hacer cuanto esté á su alcance, y de iguales sentimientos participamos nosotros en favor de los albañiles, á quienes al efecto ofrecemos nuestro humilde concurso.

El señor presidente del Consejo de ministros estuvo anoche breves momentos en el departamento de Gobernacion, despachando los asuntos de mayor interes.

Ha llegado á Pontevedra el Sr. Montero Rios, y á fin del mes actual regresará á Madrid.

En Foz, provincia de Oviedo, han preso á una mujer que tenía la mania de asesinar niños.

Cuando se la descubrió, había matado á dos con intervalo de un mes, y los había enterrado cerca de una capilla que hay en el campo.

Al ex-cabecilla carlista Sr. Pélula le han sido administrados los últimos Sacramentos.

Se ha recibido en el ministerio de Estado un despacho de Holanda, dando cuenta del fallecimiento del príncipe Federico de los Países-Bajos.

Ayer salió para Granada el arquitecto del ministerio de Fomento, Sr. Mélida,

con el fin de examinar el Estado del histórico Arco de las Orejas, que, segun telegrama del alcalde de aquella ciudad, amenaza ruina.

Ayer se encargó de la secretaria del ayuntamiento el Sr. Dicenta.

De un día á otro es esperado en Madrid el Sr. Romero Ortiz.

El 19 del actual se celebrarán las subastas ordinaria y extraordinaria de títulos del 3 por 100. Los depósitos se recibirán el 16 y 17.

La direccion de la Deuda, ha acordado hoy para la semana próxima satisfacer el reembolso de títulos de 2 por 100, corrientes y atrasados y los atrasos anteriores á Julio de 1874.

El Sr. Carulla considera urgente la necesidad de una cruzada para la liberacion del Sumo Pontífice.

La prensa democrática censura y contravierte las declaraciones pactistas del señor Pi y Margall.

Anoche estuvieron á felicitar al Sr. Pi los presidentes y secretarios de los comités de barrio. El jefe de los federales se ha manifestado más pactista y autonomista que nunca.

Francia nos ha concedido un caso de extradiccion que teníamos pedido. El criminal á que nos referimos será en breve entregado á la policia española.

Ayer á las doce y media de la noche se recibió en la legacion americana el siguiente telegrama:

«El estado del presidente Garfield es más favorable. Tiene menos fiebre que en los últimos días, más normalizado el pulso, y se siente con apetito. Los médicos están muy esperanzados á causa de lo mucho que ha refrescado el tiempo.»

Se trabaja con actividad en la reforma de las tarifas y reglamento de la contribucion industrial.

El Liberal tiene seguridad completa de que, en efecto, en el presupuesto próximo se disminuye el descuento que sufren las clases activas y pasivas y en la misma proporcion.

Dice un periódico: «En el primer Consejo de ministros que se celebre, el Sr. Leon y Castillo someterá á la aprobacion de sus compañeros de Gabinete el decreto restableciendo en Cuba el tribunal de Cuentas.

La nueva organizacion de este centro varia en mucho de la que tuvo anteriormente, á fin de hacer más eficaz su accion en la esfera administrativa y amoldarla á sus importantes funciones.

En el preámbulo del decreto se hace la historia de este tribunal y la mision que ahora está llamado á desempeñar en vista de las variaciones introducidas y aconsejadas por la experiencia.

En esta parte del decreto se consigna la obligacion de redactar una memoria anual que servirá de cálculo al ministerio para la formacion del presupuesto.

El ministro confia en que la fiscalizacion inmediata que en la administracion habrá de ejercer este cuerpo, atajará la demoralizacion administrativa y regulará los servicios de la misma.

La plantilla es más extensa que la del antiguo tribunal. Las plazas de ministro se concederán á las personas que reúnan determinadas condiciones, por concurso en el caso de que sean muchos los que las soliciten y serán inamovibles.

Telegrama de anoche: Comillas, 9 (6-15 t.).

El ministro de Marina al presidente del Consejo de ministros:

SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud. Agradecen los recuerdos de V. E. expresados en un telegrama de anoche. S. M. la reina está completamente restablecida, habiendo determinado visitar Santoña, si el tiempo lo permite, el día 12, y verificar su regreso á Madrid el día 16, no fijando aún la hora de salida, que comunicaré á V. E. telegráficamente y oportunamente.

Un periódico refiere que en el ministerio de Ultramar existe una copia fiel, la segunda que se ha sacado del retrato auténtico de Colon, descubierta de manera bien original.

Existia en tabla un retrato del ilustre genovés, que, por las señales, denotaba gran antigüedad, tanto que se le vino estimando, no como copia, sino como hecho en tiempo del descubridor de América.

En aquel aparecia Colon, viejo, con el traje y la peluca con que hasta aqui le reprodujeron los pinceles. Por cierta como adivinacion, una persona inteligente raspó un poco la parte superior de la tabla, y caída la capa primera de barniz dejó al descubierto la inscripcion siguiente:

COLOMUS LYGUR NOVI, ORBIS REPTOR.

Visto lo cual, siguió raspándose cuidadosamente la tabla, en la que hoy tenemos la fortuna de conservar el verdadero *jac simile* de aquel gran genio.

La fisonomía de Colon no se vé en este retrato marcada por las arrugas con que en otros aparece, tampoco lleva la peluca blanca con que se adornó por el artista tan sublime cabeza; representa la edad de cuarenta años; su cabello es abundante y negro; sus ojos reflejan la luz del genio, y tienen la expresion del tipo meridional; la frente es espaciosa, la nariz casi aguilena.

La primera copia ha sido destinada á su descendiente el actual duque de Veraguas.

La segunda, hecha por el conocido pintor D. Juan Luna, autor de *La muerte de Cleopatra*, se encuentra en el despacho del señor Correa, el cual pretende colocarla en el ministerio con un decorado á propósito para que luzca, pues que el tamaño de la tabla mide un poco más de medio metro.

Segunda edicion

Resumiendo y extractando todo lo posible cuanto hoy ha circulado con el carácter de noticia en los centros y sitios por nosotros frecuentados, con el propósito de que nuestros lectores tengan conocimiento de ello, lo reseñamos á continuacion:

Un telegrama del gobernador general de

Filipinas, recibido hoy, participa que el cólera ha invadido el Sur del Japon, y que en el Archipiélago se han adoptado las disposiciones de precaucion más oportunas. Dicha autoridad recomienda que los buques españoles no toquen en Aden.

Por otro despacho del gobernador de Cádiz sabemos que ayer se votó al agua con toda felicidad, en el arsenal de la Carraca y ante una inmensa concurrencia, la corbeta de guerra *Castilla*, presidiendo tan solemne acto el capitán general del distrito y bendiciendo el buque el obispo de la diócesis. S. M. el rey fué calorosamente vitoreado á la terminacion del acto.

Los conservadores proyectan celebrar una gran reunion, en local que todavía no está designado, para oír la autorizada palabra de su jefe sobre asuntos parlamentarios y la línea de conducta política que el partido debe seguir para el porvenir; pero tampoco se ha señalado el día en que ha de tener efecto la junta, porque no se sabe fijamente el día que regresará el Sr. Cánovas. Segun se ha dicho hoy, no llegará á Madrid antes de fin de mes, á pesar de lo que aseguran algunos periódicos.

En la categoria de rumores, que pueden muy bien confirmarse merece citarse el que hoy ha circulado entre personas que se decian bien enteradas, referente á que la presidencia de la comision del mensaje será conferida en el Congreso al señor Romero Ortiz, de los presupuestos al Sr. Angulo y la de actas al Sr. Castelar. A pesar de que tales designaciones se hacian con toda seguridad, nosotros creemos que pueden modificarse en los días que faltan para la apertura de las Cortes.

Algun periódico ha lanzado á la publicidad la noticia más ó menos vedada sobre posibles cambios en la actual constitucion del Gabinete, por motivos que no existen, para antes de que las Cortes den comienzo á las tareas legislativas, pero en honor de la verdad, debemos consignar que nadie ha tomado en consideracion tal rumor, ni aun en aquellos círculos en que siempre se acoge con gusto cuanto puede ser perjudicial al Gobierno, haciendo que circule.

También se ha dicho hoy que el principal objeto del viaje del Sr. Figuerola á Paris, es el de convencer al Sr. Ruiz Zorrilla de la necesidad de su regreso á España, y que dentro de pocos días una comision del partido presidida por el Sr. Solís saldrá con el mismo fin para aquella capital.

Los progresistas democráticos desean á todo trance que su jefe presida el gran *meeting* que preparan para despues de abiertas las Cámaras y que consideran más útil hoy que nunca despues del mal efecto producido por la conferencia del Sr. Pi, entre ciertos elementos democráticos.

La cesantia de un gobernador no producirá los disgustos y dualismos que se señalaban hoy en algunos sitios públicos entre las personas más adictas al ministerio, porque habiéndose tratado la cuestion en Consejo de ministros, como otras de

índole parecida, hubo, segun nuestros informes, unanimidad de pareceres.

Algunos otros asuntos de ménos importancia se han apuntado y comentado esta tarde, y entre ellos el proyecto de arreglo del personal de la secretaria del ayuntamiento y sus dependencias, que se atribuye al Sr. Abascal, y que se llevará á cabo en cuanto regrese, segun se decia por quien cree conocer bien las necesidades del ayuntamiento y los propósitos de la corporacion para mejorar el servicio y la administracion municipales. Parece que la plantilla de secretaria, no obstante lo mucho que se ha aumentado en estos últimos años, no se disminuirá. Los concejales democratas han renunciado á su propósito de examinar los expedientes que á la separacion de empleados del municipio se refieren.

Un jornalero que vive en la calle de Magallanes ha intentado suicidarse con una navaja esta mañana, por disgustos de familia segun se decia públicamente.

Los albañiles se oponen á la reforma de los andamios que en la actualidad se usan en las obras, por creer que cualquier gasto que aquélla origine á los propietarios redundará en perjuicio suyo.

En la Bolsa no se han hecho hoy muchas transacciones, pera se han sostenido los precios con tendencia al alza.

Del extranjero lo más interesante que hoy comunican los telegramas es que en breve será convocada en el Cairo la asamblea de notables y que no se tiene gran confianza en el ensayo de gobierno representativo que se va á hacer en Egipto, pues se teme que dada la situacion de aquel país fracase como fracasó en Turquía.

Que los legitimistas franceses preparan algunas demostraciones para el 29 del corriente aniversario del nacimiento del conde de Chambord, y que esta tarde han comenzado en el ministerio de Negocios extranjeros las negociaciones entre el señor Barthelemy Saint-Hilaire y los delegados italianos para la celebracion del nuevo tratado de comercio.

Bolsa.

DEL DIA 10 DE SETIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Renta perpétua al 3 por 100 interior, Deuda amortizable con interés 2 0/0 int., Bonos del Tesoro de 500 pts 6 0/0 anual, etc.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

pondió.—pues D. Enrique no se crea capaz de poder resistir al invencible príncipe negro, acompañado de los más valientes caballeros. El no cuenta más, que con el apoyo de Dios, pues este debe protegerle.

—D. Agustín Gudiel, cesad en vuestra afluencia de palabras: vos sabéis como yo, que el reino de Castilla es la legítima herencia de D. Pedro,—contestó el príncipe, irritado del tono con que el obispo las había pronunciado.

—Teneis razon, noble príncipe,—repuso el embajador,—pero D. Pedro no tiene hijos, y si vos os dirigis contra España, será

Para usurpar lo que no os pertenece, causando gran extrañeza á esos trovadores errantes, que cantan en todas partes la incomparable lealtad del príncipe negro.

—Temo que hayais perdido la razon, obispo de Segovia,—dijo el príncipe con impaciencia,—hablais como si D. Pedro hubiese dejado de existir.

—¿Y quién podrá afirmar que está todavía en estado de poder venir á reclamar vuestro apoyo?—prosiguió el prelado en

medio de un profundo silencio.—¿Quién sabe si su mano ha dejado de sostener para siempre el cetro?

—¿Si á esta hora habrá comparecido ante el tribunal del Eterno, á quien debe una terrible cuenta?

El príncipe de Gales había perdido ya la paciencia, y su sangre fría ordinaria: aquella duda, expresada repentinamente y del modo más natural, despertó en él una sospecha terrible; su páldio semblante, pasó de la expresion de la sorpresa, á la de la cólera y la amenaza: en tanto que los lores poseídos de una curiosidad ansiosa, se aproximaron al obispo.

—¿Qué queréis decir?—exclamó al fin el príncipe con voz vibrante,—hablad sin rodeos. ¿Es que D. Pedro ha muerto? ¿Es que su rebelde hermano le ha hecho prisionero y quitado la vida? Si es así, armaré todos mis vasallos haciendo predicar la Cruzada Santa, para tomar venganza de tal crimen. Duguesclin ha entrado en España para pedir cuenta á D. Pedro de la muerte de Blanca de Borbon, y yo iré á mi vez á pedir á D. Enrique de su fratricidio. Empero, hablad francamente, os lo ordeno.

—Paciencia,—repuso con calma don Agustín,—vos habeis despreciado el don que en prueba de alianza, os ofrecia el nuevo rey de Castilla, mas todavía tengo otro presente que haceros.

—No abuseis de mi bondad, astuto prelado: rechazaré todo cuanto venga de vuestra mano.

—No será así, generoso príncipe—replicó con pérdida sonrisa:—lo que os voy á ofrecer, es un recuerdo del antiguo rey de

Castilla, y estoy seguro que lo aceptaréis sin escrúpulo.

Gudiel hizo una señal á D. Pedro de Haro, que avanzó depositando sobre la mesa una espada sin vaina, cuyo puño estaba destrozado, y la hoja oxidada.

—Esta espada,—dijo el prelado,—es la última que la mano de D. Pedro ha manejado: todos los señores que me acompañan pueden atestiguarlo.

El príncipe contempló con estupor aquella arma, sintiendo oprimido su corazón.

—Si D. Pedro ha perdido su espada, le ofreceré la mía,—dijo con voz sombría.

Gudiel no contestó; pero D. Juan de Haro arrojó de nuevo sobre la mesa un cinturón de oro, prodigiosamente trabajado, de los que se llamaban cinturones de honor, porque sólo los nobles tenían el derecho de usarlos.

El príncipe de Gales tembló al contemplarle.

—¿Reconoce vuestra alteza este cinturón?—exclamó D. Agustín Gudiel,—Es el que vuestro embajador entregó á D. Pedro cuando se embarcó en la Coruña para venir á reunirse con vos: sobre la placa del centro, están grabadas vuestras armas; vuestro aliado lo ha llevado durante su viaje, y si ha caído en poder de los servidores de D. Enrique es señal de que el desgraciado rey ya no existe.

—Un traidor puede haberle sorprendido y haberle robado esos objetos,—murmuró el príncipe Eduardo.

—No,—repuso el obispo.—D. Pedro no se hubiese dejado arrancar vivo ese signo de vuestra amistad, gracias al cual podía llegar sin impedimento alguno hasta vos. En fin, si dudais todavía,—añadió exten-

diendo su mano derecha hasta el príncipe,—ved en mi dedo la sortija que servía de sello real á vuestro querido aliado que no ha dejado de sellar desde que la heredó de su padre.

Despus sacándolo, lo dejó sobre la mesa diciendo: Vos aceptaréis sin duda de mi mano estas prendas del rey difunto. ¡Ved todo lo que resta de D. Pedro I de Castilla! Su hermano es rey por la voluntad de Dios y del pueblo, y vos no podeis, sin cometer una injusticia, declarar la guerra; la Justicia Divina le ha perseguido; con su soplo poderoso, ha impulsado la tempestad; vos no podeis defenderle contra ese poderoso enemigo que le castiga. Los pescadores de la costa de Vizcaya han visto la galera que conducía al rey, combatida fuertemente por las olas: despues vino la noche, noche terrible y siniestra que ha ocultado en sus sombras las angustias y desesperacion de los naufragos; y al día siguiente, al amanecer, estos mismos hombres han encontrado los restos del buque contra los escollos; y entre otros muchos cadáveres, el de D. Pedro, que han conocido en este cinturón, ésta espada y éste anillo que veis.

El príncipe se levantó, interrogando con penetrante mirada el impassible rostro del obispo Gudiel.

—Si la muerte de mi desgraciado aliado se confirma, no intervendré para nada en los asuntos del reino de Castilla y respetaré la eleccion del pueblo. Sin embargo, el amigo y protegido del rey de Francia nunca será el mio: es una política muy detestable la de sostener la causa de un hermano rebelde. Empero si D. Pedro no ha perecido, como me acabais de asegurar, y

viene á reclamar en persona la promesa que le hice, juro por San Jorge que, con la ayuda de mis lores de Aquitania é Inglaterra, llegaré hasta el centro de Castilla para arrojar al usurpador.

—Espero que Dios y el apóstol Santiago no harán un milagro tal,—respondió el prelado.

—Confío esta causa á la justicia de Dios, y os hago responsable, á vos y á los vuestros, de la sangre vertida; ¡alejaos, señor embajador!

El obispo no insistió, y saludando con altanería al príncipe y su corte, se reunió á su comitiva, que le aguardaba en la antecámara.

Una vez abandonaron el convento de San Andrés, llamó á Sedecias, D. Juan de Haro y dos ó tres caballeros más con cuya fidelidad podía contar; ya reunidos, apartáronse del resto de la comitiva y les dijo en voz baja:

—Ya lo habeis escuchado; muerto don Pedro, obtendremos la paz; vivo, seguirá encarnizadamente la guerra. Bardeos tiene cuatro puertas: os confío la vigilancia secreta de ellas; si, desgraciadamente, nuestra esperanza se desvanece; si el excomulgado se ha podido librar del terrible naufragio y pretende entrar en la ciudad, ya sabéis lo que debéis hacer.

D. Juan de Haro, el judío Sedecias y demás compañeros, se inclinaron en señal de asentimiento, y sin decir una sola palabra, montaron á caballo, marchando en opuestas direcciones.

(Continuará).

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajeno suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bolagne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, memores, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

Tarjetas, esquelas de defuncion, de particion de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y, en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

DE
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARÍS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 88, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desaguado, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 23, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalate, calle de Salamanca, 5; Aleria, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 34; La Dalia Azul, id. 16; Bazar Veseciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Gaba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace. A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Bplanchado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON blujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsets han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINRA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece, aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiéndonos hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con maldones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otra con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francais.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs libra La tinta de esta peridico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.